
[image: image1.jpg]A\ MONDADORI
EDUCATION



                                                          [image: image2.jpg]P

DIDATTICA
INCLUSIVA





Antologia • Classe seconda 
Nome________________________________________

Cognome_____________________________________

Classe _______________________________________

Comprensione del testo

Il testo che segue è tratto dall’Eneide di Virgilio. Alleato di Enea, l’arcade Evandro gli ha affidato uno squadrone di cavalieri, fra cui il proprio figlio Pallante. Questi, dopo aver sconfitto molti nemici, si scontra con Turno che ha la meglio sul giovane guerriero.

Pallante avventa l’asta con moltissima forza

e cava dalla guaina la spada lucente.     

Il ferro vola e colpisce l’attacco degli spallacci     

di bronzo, perforando il bordo dello scudo,     

ferendo appena di striscio il gran corpo di Turno.     

Allora Turno, a lungo palleggiata la lancia     

di quercia dall’acuta punta d’acciaio, avventa     

a Pallante un gran colpo, e gli dice: «Ora guarda     

se la mia lama è più penetrante!». La punta

traversa vibrando il centro dello scudo     

malgrado i tanti strati di ferro, i tanti strati

di bronzo, i molti strati di cuoio duro, e fora     

la corazza e il gran petto. Pallante invano strappa     

il ferro intiepidito dalla ferita: sangue     

e anima fuggono insieme per la medesima via.     

Cade sulla ferita; le armi risuonano

sul suo corpo; morendo morde la terra nemica     

con la bocca insanguinata. Alto sopra di lui     

Turno: «O Arcadi – disse – riportate ad Evandro     

le mie parole: gli mando Pallante morto, come     

si meritava. Gli accordo tutti gli onori funebri     

e la consolazione di seppellire il figlio.     

L’aver ospitato Enea gli costerà molto caro».     

Poi calpestò il cadavere con il piede sinistro     

strappandogli dal fianco una cintura d’oro     

pesante, lavorata da Clono figlio d’Eurite,     

il quale vi aveva cesellato il delitto     

delle Danaidi, i cinquanta giovani uccisi e i letti     

macchiati di sangue nella notte di nozze.

Turno adesso trionfa, lieto della sua spoglia.     

O mente umana, ignara del futuro destino,     

che non sai conservare una giusta misura     

se il successo ti esalta. Verrà il tempo in cui Turno     

desidererà ricomprare a gran prezzo     

la vita di Pallante, e odierà questa spoglia     

e questo giorno!

(Virgilio, Eneide, X, vv. 474-505, traduzione di Cesare Vivaldi, Milano, Longanesi, 1970)


1.
A quale episodio dell’Iliade si ispira il passo della morte di Pallante?



a.
………
al duello fra Menelao e Paride



b.
…X…
al duello fra Ettore e Patroclo



c.
………
al duello fra Achille ed Ettore



d.
………
al duello fra Diomede e Glauco


2.
Pallante era un guerriero ormai esperto e al culmine della sua gloria militare.

           V       …..…






F
…X…





3.
Inizialmente Pallante riesce a ferire Turno




V
…X…



F
………



4.
Di che materiali è fatto lo scudo che usa Pallante?




a.
…X…
ferro



b.
…X…
bronzo



c.
…X…
cuoio



d.
………
rame


5.
Quale mito è raffigurato sulla cintura di Pallante?




a.
………
l’uccisione delle donne di Troia



b.
…X…
la strage compiuta dalle Danaidi



c.
………
il ratto delle Sabine



d.
………
la morte delle Danaidi
6.
 Chi è Clono figlio di Eurite?




a.
………
Un soldato di Turno



b.
………
Un fratello di Evandro



c.
…X…
L’artista che ha lavorato la cintura



d.     ………
 Il vero proprietario della cintura 


7.
La fabula e l’intreccio coincidono?




a.
………
Sì



b.
………
No, perché ci sono analessi



c.
…X…
No, perché ci sono prolessi



d.
………
No, perché c’è un montaggio incrociato


8.
Nell’economia complessiva del poema, che ruolo svolge Pallante, secondo la classificazione di Propp?



a.
………
Pallante è il protagonistia



b.
………
Pallante è un antagonista



c.
…X…
Pallante è un aiutante



d.
………
Pallante è un falso eroe

9.
 Quali elementi descrittivi si possono cogliere riguardo a Turno nel passo in esame?



a.
………
Turno è impulsivo



b.
…X…
Turno è un guerriero esperto



c.
…X…
Turno è smodato nella vittoria



d.
………
Turno è debole, ma astuto

10.
 Che caratteristiche ha il narratore del passo in esame?



a.
………
interno



b.
…X…
esterno



c.
…X…
onnisciente



d.
………
inattendibile


11.
L’episodio segue il modello del duello omerico, in cui il primo duellante colpisce invano e viene ucciso dal secondo.




V
…X…






F
………





12.
L’episodio segue il modello del duello omerico, in cui il vincitore estrae la lancia dal corpo dello sfidante sconfitto.




V
………






F
…X…





13.
Chi è il protagonista del poema di Virgilio?

 Enea


14.
Il poema, composto di dodici libri, può essere suddiviso in due parti. Quale grande tema caratterizza la prima parte e quale caratterizza invece la seconda?

· Parte prima (libri I-VI): ………………………………………………………………………………….

· Parte seconda (libri Vii-XII): …………………………………………………………………………..


15.
Chi è il principale antagonista presente in tutto il poema?

Giunone

16.
Nel poema ricorrono spesso gli epiteti, che cosa sono?



a.
………
trasferimento di significato da una parola a un’altra 



b.
…X…
sostantivo, aggettivo o locuzione che si aggiunge a un nome per qualificarlo



c.
………
sostituzione di un termine proprio con uno figurato



d.
………
unione sintattica di due termini contraddittori


17.
Di quali personaggi il passo in esame permette di conoscere il punto di vista, i pensieri e le emozioni?



a.
………
Pallante



b.
…X…
Turno



c.
………
Arcadia



d.
………
Enea


18.
Secondo la classificazione dei personaggi di Propp, qual è nel poema l’oggetto del desiderio?



a.
………
Giunone



b.
………
Venere



c.
…X…
Lavinia



d.
………
Elena
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